

# 文化“两创”可看、可观、可体验

## 泗水、曲阜这俩优秀传统文化“两创”示范点有内涵

记者 陈丹 丁安顺 见习记者 陈睿潇

7月29日,济宁市优秀传统文化“两创”试点成果项目展演在泗水县阅湖尚儒研学基地、曲阜市鲁源新村、尼山圣境景区举行。与会专家、学者及各级优秀传统文化“两创”工作专班工作人员,研讨优秀传统文化“两创”高质量推进等。



文化志愿者在鲁源新村展演国风舞蹈《礼仪之邦》。

### 阅湖尚儒研学基地 “农、文、旅”融合发展

泗水县阅湖尚儒研学基地积极探索文化阵地建设,充分尊重自然和历史文化脉络,力求达到人、建筑、自然的和谐统一,留存宝贵的物质文化遗存和文化印痕。

基地的龙湾湖文创街包含艺术文创核心区、艺术家村落、精品民宿、艺术康养区、匠人集聚区、生态立体休闲农业、研学写生基地等7个部分,正在成为特色文化消费区、地

方工艺产品一条街、土特产品一条街、小吃美食一条街、休闲娱乐一条街和民俗文化步行街。

围绕文化“两创”,通过产业发展与人文等各类各专业实践,基地积极探索“农、文、旅”融合发展路径,盘活地域文化与山水资源。山东等闲谷艺术粮仓文化发展有限公司文化艺术部经理赵岳枫介绍,文化阵地建设、传统优秀文化的宣

传,不仅让群众感受到了生态、文化建设带来的“实惠”,也让更多的村民参与进来,对中华优秀传统文化有了更深的理解。

仅7月份阅湖尚儒研学基地就接待研学游学团体30余团次、游客5000余人次。非遗项目的建设还提供了大量就业岗位,带动了当地的就业,让当地居民可以就近寻找工作。

### 鲁源新村 可观可体验的“两创”示范

曲阜市尼山镇鲁源新村以优秀传统文化“两创”示范村建设为契机,将新时代新思想、优秀传统文化和本地乡土文化融入到群众生活方方面面,倡树新时代美德健康生活方式,着力打造“人人彬彬有礼、户户和美美、处处干干净净”乡风文明样板村。

村党总支书记刘承彪表示,鲁源新村始终坚持“在传承中保护、在创新中发展”的理念,将优秀传统文化融入群众生活,推动产业融合发展,

努力打造“可看、可观、可体验、可感受”的文化“两创”展示窗口。

借助实施文化浸润工程,新村邀请曲阜市书法家协会为村庄868户新房全部量身定制了一套入户楹联,在楹联内容上融入修身齐家、敦亲睦邻等传统美德。同时,依托优秀传统文化传承工程,定期邀请本地传统匠人开展尼山砚加工、拓片制作、剪纸等非遗技艺培训,推进传统手工艺保护传承。

鲁源新村利用村庄闲置商

业街打造尼山文化两创孵化平台,设立文化体验区、展示推介区和创业孵化区。重点招引印石篆刻、汉服设计加工、泥塑石刻及文创产品开发等行业,聚合平台优势,打造“尼山工坊”文创手造品牌。

随着优秀传统文化“两创”不断深入实践,鲁源新村的旅游势能逐步释放。截至目前,全村共发展各类民宿110余家,带动村民就业超200人,旅游民宿业已成为村民致富增收的重要渠道之一。

### 曲阜师范大学:山东省乡村振兴体育研究院揭牌

7月30日,山东省乡村振兴体育研究院揭牌仪式暨体育助力乡村振兴高峰论坛在曲阜师范大学举行。这是曲阜师范大学充分发挥办学特色优势、服务现代化强省建设,致力于打造高水平大学的又一创新举措。

### 济宁学院:省中华经典诵读大赛中获佳绩

近日,2022年山东省中华经典诵读大赛评选结果揭晓,济宁学院报送的4个参赛作品全部获奖。济宁学院获评“优秀组织单位”,指导教师音乐学院王鲁宁老师获评“优秀组织个人”,牛培腾、孙潇老师组合荣获教师组一等奖,于申、徐天阳、吴诗涵组合,李蕾、程一飞组合荣获学生组二等奖,牟国皓、刘泽铖、李园组合荣获学生组三等奖。

### □相关链接

## 文化“两创”示范点 特色品牌“百花齐放”

7月21日,曲阜文化建设示范区召开优秀传统文化“两创”示范点建设半年工作总结会议。会上围绕优秀传统文化“两创”示范点建设,曲阜市、泗水县、邹城市、任城区工作专班负责人交流汇报了上半年工作情况和下半年重点任务安排及打算。

经过近4个月的集中打造,各示范点文化阵地建设取得较大提升,一批批具有各点位特色的国学楼栋、国学胡同、文化长廊、文化墙、村史馆等景观和场馆建设,不仅营造了浓厚的文化氛围,也成为优秀传统文化传播推广的新阵地。文化融入渠道载体也不断丰富,一系列形式多样的线上传播普及和线下讲学、研学、修学、习德、习礼、习艺活动,全方位、多维度丰富了群众的文化生活。

文化品牌传播力影响力愈发凸显,“孔府印阁”“阅湖尚儒研学基地”“孝善后八、书香后八、红色后八”“声远记忆”等一个个特色文化品牌,不仅展示了示范点创建工作成效,更彰显了“文化济宁”的特色魅力。优秀传统文化“两创”示范点建设取得阶段性成果。

下一步,曲阜文化建设示范区将围绕优秀传统文化“两创”示范点继续全面做好示范点的巩固提升,开展更加丰富多样的文化活动,并同步打造特色文化品牌。



与会嘉宾在尼山圣境景区观看礼乐展演。

### 孔子研究院:闫春新主讲《孔子与<春秋>》

8月1日,春秋讲坛2022年第一讲(总第一百一十二讲)在孔子研究院开讲。孔子研究院特聘专家、济宁市尼山学者、曲阜师范大学孔子文化研究院教授闫春新主讲《孔子与<春秋>》。闫春新立足学术传播普及,从“孔子与六经”“孔子对鲁史《春秋》述而有作”“依《论语》等发明《春秋》经义甚或孔子圣意”三个方面,层层递进,阐述了孔子与《春秋》的关系并列举相关例证。

### 孟子研究院:徐爽主讲《培育良好家风 做智慧父母》

7月31日,孟母大讲堂暨家长课堂第三讲开讲。本期讲座由尼山世界儒学中心孟子研究院研究员徐爽担任主讲人,她从古人的家风典范、典型社会事件、身边事例等角度入手,做题为《培育良好家风 做智慧父母》的精彩分享。本次活动由尼山世界儒学中心孟子研究院主办,济宁市正德青少年服务中心、梁山县家庭教育学会、鱼台县家庭教育学会联合协办,孟子研究院家长学校承办。